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ВСТУП


Раціональне використання ґрунтово-земельних ресурсів (ҐЗР) є однією з ключових проблем сучасності. Ґрунти, як невід’ємний компонент біосфери, виконують унікальну функцію забезпечення життєдіяльності екосистем та сталого розвитку людства. Вони є основним засобом сільськогосподарського і лісогосподарського виробництва, однак постійно знаходяться під впливом антропогенного тиску, не завжди контрольованого, регламентованого та зваженого. Управління сталим викристанням потенціалу ҐЗР особливо важливо в умовах сучасних викликів, пов’язаних з глобальними та локальними змінами клімату, впливом війни, складністю дотримання сталих агропрактик в умовах невизначеності, тощо.
ҐЗР — це цінний природний ресурс не лише для України, а й для всього світу. В межах Одеського району ці ресурси набувають особливого значення через домінуючу частку сільськогосподарських земель у структурі земельного фонду регіону. Географічне положення району, природно-кліматичні умови та структура земельного використання формують унікальні можливості та виклики для сталого землекористування.
Одеський район характеризується високим рівнем антропогенного навантаження на ґрунти. В умовах змін клімату, воєнного стану, нестабільності господарської діяльності та екологічних ризиків ґрунтово- земельні ресурси є надзвичайно вразливими. Це вимагає особливої уваги до питань їх дослідження, моніторингу, охорони та управління.
Таким чином, актуальність дослідження визначається необхідністю збереження й раціонального використання ҐЗР як основного ресурсу для забезпечення екологічної стабільності та соціально-економічного розвитку регіону в сучасних умовах.
Об'єктом досліджень є ґрунти і землі (земельні ділянки) Одеського району Одещини. Предмет досліджень – аналіз сучасного землекористування і ґрунтокористування в межах території дослідження.

Мета роботи – аналіз використання ґрунтів і земель Одеського району в умовах кліматичної та агрогосподарської невизначеності.
Завдання робіт і досліджень:
· Обґрунтувати теоретичні основи дослідження ҐЗР території;
· Схарактеризувати природно-господарські умови і ресурси території дослідження;
· Проаналізувати сучасний стан та перспективи земле- і ґрунтокористування території дослідження;
· Провести оцінку потенціалу використання ҐЗР району та надати напрями оптимізації природо-, земле- і ґрунтокористування на досліджуваній території.
При виконанні роботи використані окрім загальнонаукових специфічні географічні та природничі методи: порівняльно-географічний, ландшафтно- екологічний, картографічний (картометричний), землеустрою та ін. При означенні проблем та оптимізації природо-, земле- і ґрунтокористування в межах досліджуваної території застосовані відповідні методи управління природними, земельними і ґрунтовими ресурсами.
При написанні цієї роботи використані літературні та фондові матеріали і карти кафедри географії України, ґрунтознавства і земельного кадастру, а також інформаційні джерела з інтернету.
Робота виконана на 65 сторінках тексту, складається зі вступу, 4 розділів, висновків, списку джерел. Містить 5 таблиць, 8 рисунків та 47 найменувань посилань на інформаційні джерела та літературу.
В першому розділі викладено теоретичні основи дослідження ҐЗР, наведено різні трактовки визначень та методи їх вивчення. В другому розділі охарактеризовані природно-господарські умови і ресурси території дослідження, зокрема географічне положення, геологічна будова, рельєф і ґрунтотворні породи, клімат, гідрологія, рослинність і тваринний світ, ґрунти, ландшафти, насамкінець, господарське освоєння та стан довкілля. Третій розділ  присвячено  аналізу  сучасного  стану  та  перспективи  земле-  і

ґрунтокористування в межах досліджуваного району. В останньому четвертому розділі роботи проведено оцінку потенціалу використання ҐЗР району та наведено напрями оптимізації природо-, земле- і ґрунтокористування на досліджуваній території.
Переходимо до висвітлення основних матеріалів роботи.

ВИСНОВКИ



За результатами проведено дослідження можна зробити наступні висновки.
1. Одеський район Одеської області розташований на південному заході України, в межах Причорноморської низовини, розташований в степовій зоні, має вихід до Чорного моря, з площею близько 3,9 тисяч кв.км. Район як адміністративне утворення створено у 2020 році в рамках реформи децентралізації. До 2020 року територія району відносилася до Біляївського, Овідіопольського (за виключенням Кароліно-Бугазької громади) і Лиманського районів (за виключенням Курісовської сільської громади). Нині до складу району входить 22 територіальні громади, з яких 5 міських, 6 селищних і 11 сільських. В структурі землекористувань населеним пунктам відведено особливе місце, загалом в районі числиться 5 міст, 20 селищ, 130 сіл.
2. Ґрунтово-земельні ресурси включають ґрунти, які є основою сільськогосподарського та лісогосподарського виробництва, а також частково в межах категорій земель іншого призначення, де вони можуть виконувати еколого-продукційні функції. У науковій літературі ґрунтові ресурси розглядаються як багатофункціональна екосистема, яка забезпечує біопродуктивність, водоутримуючу здатність та колообіг речовин у природі. Земельні ресурси, в свою чергу, включають базис території, що використовуються для різних сфер суспільного життя.
3. Ґрунтово-земельні ресурси Одеського району є важливим фактором для економічного та екологічного розвитку Одеського регіону загалом. В ході дослідження було визначено, що раціональне використання цих ресурсів має вирішальне значення для стабільного розвитку сільського господарства, збереження біорізноманіття, запобігання деградації ґрунтів і вирішення екологічних проблем.

4. Структуру земельного фонду Одеського району складають переважаючі сільськогосподарські землі (понад 68%), лісів та інших лісовкритих територій значно менше (до 6%), решта - забудовані землі та інші землі суші ( 9%). Зауважимо, на жаль, характеристика земельного фонду як області, так і району, надана за не зовсім достовірними джерелами, адже офіційна статистична звітність мається лише станом на 2017 р.
5. Одеський район, завдяки своїм високопродуктивним землям, має всі необхідні ресурси, щоб розвивати багате сільське господарство. Сприяють цьому не тільки ґрунти, а і географічне положення області. В сукупності з помірним кліматом, маленькою собівартістю витрат на вирощування сільськогосподарської продукції та родючих ґрунтів, Одеська область отримує могутній потенціал для розвитку сільського господарства. Ця особливість відкриває велику можливість для інвестиції у сільськогосподарське виробництво.
6. Ґрунти в Одеському районі представлені чорноземами південними і звичайними. На схилах представлені їх еродовані різновиди, різного ступеню розвитку процесів руйнування ґрунтового профілю. По балках і долинах поширені солончакуваті, солонцюваті різновиди і чорноземно-лучні ґрунти. Автором укладено картосхему ґрунтів Одеського району в програмному середовищі QGIS 3.18. За цією картосхемою у ґрунтового покриві району досліджень переважають чорноземи південні, які маймають 83% від загальної площі. Друге місце у структурі ґрунтового покриву займають чорноземи звичайні, що виявлені на площі понад 12% від загальної. Решта - чорноземи на нелесових породах (щільних глинах зокрема - 0,1%), ґрунти гідроморфного ряду – лучні, лучно-черноземні та ін. (майже 5%).
7. Встановлено, що земельний фонд району характеризується незначною динамічністю, з деякими тенденціями до зменшення кількості земель сільськогосподарського призначення та деяким поступовим зростанням забулованих землеь та лісовкритих площ. Зазначимо, що збільшення лісовкритих площ пов’язане з проведенням інвентаризації земель.

8. Окрім сільськогосподарського використання, в Одеському районі значної уваги приділяється іншим видам використання, а саме в промисловості, транспорті, рекреації, тощо. У зв’язку з цим, питанням екологічної стійкості та охорони земель має бути приділена належна увага. Однією з важливих умов для збереження ґрунтово-земельних ресурсів є впровадження екологічно орієнтованих заходів, спрямованих на покращення стану ґрунтів. Це включає контроль за використанням добрив, впровадження сівозмін, використання органічного землеробства та рекультиваційних програм.
9. Належене відношення до проблем охорони ресурсів і удосконалення управління ґрунтовими та земельними ресурсами Одеського району сприятиме сталому розвитку регіону, підвищенню його економічного потенціалу та збереженню екологічної стабільності. Для управління цими процесами пропонується створими координаційний центр при районній адміністрації, який буде впроваджувати державну та регіональну політику, а також конролювати виконання місцевих програм щодо охорони ґрунтово- землеьних ресурсів району.
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